CARPANLARA AYIRMA VE OZDESLIKLER

Cok terimli bir ifadeyi iki ya da daha cok ifadenin ¢arpimi seklinde yazmaya
“carpanlara ayirma” denir.

Carpanlara Ayirma Yontemleri
1)Ortak Carpan Parantezine Alma

Cok terimli ifadenin her teriminde ortak bir ¢arpan varsa, ifade onun parantezine
alinarak c¢arpanlar bulunur.

Terimlerdeki ortak carpanlar belirlenirken; katsayilarin igindeki carpanlardan ayni

olanlar1 ve ayn1 degiskenlerin iissii kiigiik olan kisimlar1 ortak ¢arpan olarak alinip parantezin
disina yazilir. Terimlerden geriye kalanlar da ayr1 bir parantezde belirtilir.

Ornek: 9x* —6x=3x(3x —2)

x®+2x%=x*(x*+2)

12x%y* —6x°y* +3xy=3x"y(dy* — 2xy+1)

(a+2)® —2(a+2)*=(a+2)%.(a+2 - 2)=(a+2)’.a
2) Gruplandirma Y éntemi

Verilen ¢ok terimli ifadenin her teriminde ortak ¢arpan yoksa, terimler ikiserli ya da

daha fazla gruplara ayrilarak bu gruplar igerisinde ortak carpan bulunmaya ¢alisilir. Onemli
olan gruplar1 olustururken gruplarda ortak terimler olusacak sekilde davranmaktir.

Ornek: ax+ay+az+bx+by+bz ifadesini ¢arpanlarina ayirmiz.

¢cozlim: Goriildiigii gibi ¢ok terimli ifadenin her teriminde ortak carpan yoktur. Fakat bazi
gruplar1 olusturdugumuzda gruplarin kendi i¢lerinde ortak ¢arpanlar oldugunu goriiriiz.

l.yol:Verilen ¢ok terimli ifadede a’ I1 terimleri bir grup, b’ li terimleri diger grup olarak
alirsak:
ax+ay+az+bx+by+bz=a(x+y+z)+b(x+y+z)

elde edilir. Yani, verilen ¢ok terimli ifade, iki terimli ifadeye dontismiis olur. Bu durumdaki
yaziligta da (x+y+z) ifadelerinin terimlerdeki ortak ¢arpan oldugunu goriiyoruz. Tekrar ortak
carpan parantezine alarak devam edersek:
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a(xty+z)+h(x+y+z)= (x+y+z).(at+b)
seklinde ¢arpanlari belirlemis oluruz.
2.yol:Verilen ¢ok terimli ifadede x’ li, y’ i ve z’ li terimleri ayr1 gruplar olarak diistiniirsek, x’
li terimlerde x ortak parantezine, y’ li terimlerde y ortak parantezine, z’ li terimlerde z ortak
parantezine alarak isleme devam edebiliriz.

ax+ay+az+bx+by+bz=x(a+b)+y(a+b)+z(at+b)

Olur. Burada da (atb) ifadelerinin ortak oldugunu goriip tekrar ortak carpan parantezine
alirsak:

x(at+b)+y(at+b)+z(at+b)=(atb).(x+y+z)

seklinde ¢arpanlari belirlemis oluruz.

3)Ozdesliklerden Yararlanarak Carpanlara Ayirma

Degiskenlerin her degeri icin esit olan iki cebirsel ifadeye “6zdeslik” denir.
Ornegin, x ve y herhangi iki degisken olsun.

(x+y)? =x*+2xy+y’

olup (x+y)* ile x*+2xy+y® birbirine 6zdes iki ifadedir. Ozdes olan ifadelerde bir ifadeyi
digerinin yerine alabiliriz.

Bazi temel 6zdeslikler sunlardir:

(x+y)2 =x*+2xy+y? ; Tam Kare

(x— y)2 =x? —2xy+y? ; Tam Kare

x* —y? :(X — y).(x+y) ; Iki Kare Farki

(x+y)3 =x>+3x2y+3xy’+y® ; Toplamin Kiipii
3 =

(x—y) =x* =3x*y+3xy’ —y* ; Farkin Kiipii
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x3+y3:(x+y).(x2 - xy+y2) ; 1ki Kiip Toplami
x* —y*=(x—y).(x*+xy+y*) ; iki Kiip Farki
Uyarr:
1)(x+y)2 = X* +y? 2)x2+y2=(x+y)2 —2xy

(x—y)2 X2 +y? £ x° —y? x2+y2:(x—y)2 +2xy

(x+y)3 = x> +y® x3+y3=(x+y)3 —3xy(x+y)

3

(x—y)3 x> -y x3—y3:(x—y)3 +3xy(x—Y)

3)Us cift iken asagidaki esitlikler daima gegerlidir: 4) Us tek iken asagidaki esitlikler daima
gecerlidir:

X—y=—(y—x)
(x=y)"=(y-x)
(x=y)'==(y-x)

(x=y) ==(y—x)

Ornekler: Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz.

a) X°+6x+9=x>+2.3x+3’
=(x+3)
b) 4x* —12x+9=(2x)* —2.2x.3+3°

=(2x —3)?
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c) 25x* —16y°=(5x)* —(4y)*
=(5x — 4y).(5x+4y)
d) 9x* —4y*=(3x*)* —(2y)’
=(3x? - 2y).(3x° +2y)
e) (x+2)" ~(y-1) =[(x+2)~(y-1) [ [ (x+2)+(y-1)]
=(x+2—y+1).(x+2+y —1)=(x — y+3).( x+y+1)
f) x® —6x?+12x —8=x° —3.x%.2+3.x.22 - 2°
=(x-2)’
g) 275 +27x? +9x+1=(3x)’ +3.(3x )" .1+3.3x.12+1°
=(3x+1)’
h)8x° —27y°=(2x)" ~(3y)’ =(2x~3y).{ (2x)" +(2x).(3y)+(3y)’ |
=(2x—3y).(4x* +6xy+9y’)
1) a*+125b" =a’ +(5b)’ =(a+5b). [ a ~a.(5b) +(5)’ |
=(a*5b).(a” —5ab+25b°)

KURAL: ax®+bx+c ii¢ terimlisinin ¢arpanlarma ayrilmas:
ax?+bx+c bicimindeki ifadeler A =b’-4ac >0 ise carpanlarina ayrilabilir.

1.Durum: a=1 ise x*+bx+c cebirsel ifadesi elde edilir. Bu ifadeyi carpanlarina ayirmak igin
oncelikle x’in azalan kuvvetlerine gore terimleri yazariz. Daha sonra c¢ sayisini dyle iki m ve n
sayisinin c¢arpimi olarak diisliniiriiz ki; m ve n’nin carpimlar1 ¢’yi verirken, toplamlar1 da
ortadaki say1 olan b’yi vermelidir. Bu sekilde m ve n sayilarin1 buldugumuzda, x°+bx+c
ifadesini ¢arpanlarina ayirmis olarak;
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X2 +bx+c= X2 +(m+n) x+m.n=(x+m).(x+n)
seklinde yazabiliriz.

x? +bx+c =(x+m).(x+n) ; m.n=c, m+n=b
X m
X n

Ornekler: Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz.

a) X*+7x+10=(x+5).(x+2) ;5.2=10 ve 5+2=7
X +5
X +2

b) x*+5x —6=(x+6).(x-1) ;6.(-1)= —6 ve 6-1=5
X +6
X -1

2.Durum: a =1 ise ax’+bx+c ifadesini ¢arpanlarina ayirmak icin, yine éncelikle ifadeyi x’
in azalan kuvvetlerine gore yazariz. Sonra birinci ve lgiincii terimin her birini Oyle iki
ifadenin c¢arpimi olarak diisiliniiriz ki; bu ifadeleri ¢apraz carpip topladigimizda ortadaki
terimi bulmaliy1z.

Bu sekilde buldugumuz uygun degerleri (varsa) daha sonra karsilikli olarak
parantezlere alarak yazdigimizda ax®+bx+c ifadesini ¢arpanlara ayirmis oluruz.

ax?+bx+c =(mx+p).(nx+q) ; mxg+nxp=bx

w 2%

mxq+nxp=bx

Ornekler: Asagidaki ifadeleri carpanlarma ayiriniz.

a) 2x*+5x —7=(2x+7).(x -1) b) 3x* —4x —7=(3x—7).(x+1)
ZX; ;+7 3x X7
X -1 X +1
— 2X+7X=5x 3X—7x=—4x
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SADELESTIRME

Bir kesirli ifade sadelestirilirken; dnce pay ve payda ¢arpanlarina ayrilir. Eger ortak
carpanlar varsa, pay ve payda ortak carpanlara bdliiniir.

2
. X —3x+2 . .. -
Ornek: 1 ifadesini sadelestiriniz.

N x? —3x+2 _(x-1).(x=2) _x-1
¢ CxXP-4 (x=2)(x+2)  x+2

x® —6x2+8x

Ornek: n >
6X" — 24X

ifadesini sadelestiriniz.

x3—6x2+8x_X(X2—6X+8)_ X(x-4).(x-2) _ x-4

P T aa e (x2-4) 6x(x-2).(x+2) 6x(x*2)

NOT: Kesirli cebirsel ifadelerde dort islem, kesirli sayilarda oldugu gibi yapilir.

Ornek: l—i:?
X X+1
sziim: L — 2 _ xtl  2x  _x+1-2x_ —x+l
¢ Cx o x+l x(x+1) x(x+1) x(x+1) x(x+1)
(x+1) x

x?2 -1 x?+x+1_ (x-1).(x+1) x2+x+1_1

Ornek: .
Orne x*-1 x+1 (x—l).(x2+x+1) X+1

x?—8x—-9 x*-25 x*—6x+5_ X’ -8x-9 x°—-25 x*-9x+8

(")rnek:2 — == —
XS =17x+72 X -1 X°—=9x+8 x°-17x+72 x° -1 Xx“—-6x+5
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" X2 —x?—xty xyrx—y-1_X(x-y)=(x-y)  x(y+1)
Ornek: > : = .
X2—xytx—y  xy+x  x(x=y)+(x-y) x(y+1)-(y+1)

:(x—y).(xz—l) x(y+1)
(x=y)-0x+1) (y+1).(x-1)

_(x—1).(x+1).x

- (x+1).(x-1)

=X

2
Ornek: a 1 =23 olduguna gore (a+ 1) ifadesi neye esittir?
a a

¢oziim: Verilen ifadenin her iki tarafinin karesi alinirsa, sorulan ifadede kullanabilecegimiz
bir deger elde ederiz:

(a—lT :(Zx/§)2 =a’ —2.a.l+i:12

a a a°

—a’- 2+i2=12
a
:>a2+i2=14
a

2
(a+lj :a2+2.a.1+i2
a a a

=14+2
=16 sonucuna ulasilir.

_____________________ Q-mmmmmmm e

Ogr. Gor. Aytiil DOGAN



